

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS
APARTADO DE CORREOS, NUM. 28
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6'50
Extranjero, un año, 44 pesetas.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores, D. Facundo y D. Francisco Martínez Zapatero
FRANQUEO
CONCERTADO

No se devuelven los originales sin que
inserten.
Anuncios a precios convencionales
Remitidos a una peseta línea.
Se considera que continúa suscripto si pe-
dico todo el que no lo devuelva a la Admón
Número suelto 10 centimos

La política

Madrid, 17.—10 n.

LO QUE DICE EL SEÑOR DATO
COMBINACION DE PRELADOS

A la hora acostumbrada recibió el presidente del Consejo de ministros a los periodistas en su despacho oficial.
Comenzó su conversación el señor Dato hablando de Zaragoza.
Dijo que las noticias recibidas de aquella ciudad, aseguran que continúa la huelga y que todos los gremios trabajan para hacerla general.
Añadió que esta huelga no tiene como fundamento ninguna petición de mejora, sino que se ha planteado como protesta por las medidas que ha adoptado con los Sindicatos el gobernador civil señor conde de Coello de Portugal, medidas que han sido bien acogidas por la opinión de la provincia, que presta a la citada autoridad su apoyo cordial y decidido.
Anunció el señor Dato que no se extremará el rigor en Zaragoza, pues hay bastantes fuerzas para mantener el orden.
De las demás provincias dijo el señor Dato que no ocurría novedad.
A continuación dijo don Eduardo que el próximo sábado se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. En él se ocuparán de los proyectos que serán sometidos al nuevo Parlamento, especialmente de los presupuestos.
El ministro de Hacienda ha solicitado ya de sus compañeros que a la mayor brevedad posible le remitan los datos para la confección de los presupuestos, que desea tenerlos terminados antes de fin de diciembre.
Después manifestó que le había visitado el alcalde de Madrid, para hablarle del asunto del pan.
También lo visitó el alcalde de Huelva, quien le encareció la necesidad de proveer de trigos y harinas a aquella provincia.
Asimismo visitaron al presidente el alcalde de San Sebastián y el comandante general del Apostadero de Cartagena, general Carranza.
Seguidamente facilitó el señor Dato la combinación de Prelados firmada recientemente por el rey en Londres, y que es la que sigue:
Nombrando para ocupar la Silla Pontificia de Toledo, al arzobispo de Sevilla, señor Almaraz.
Designando para ocupar la silla de Sevilla, al Prelado de Orense.
Nombrando obispo de Santander al que lo es de Calahorra.
Faltan, por lo tanto que proveer las Sillas de Orense y Calahorra.
Después dijo el jefe del Gobierno que los reyes continúan sin novedad en Londres, según ha cableografiado desde aquella capital el marqués de la Torrejilla.
Mañana o pasado emprenderán los monarcas el viaje de regreso a España, saliendo para París.
Terminó sus manifestaciones don Eduardo diciendo que no sabía nada del crucero «Reina Regente».

UNA INSTANCIA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Los alumnos de todas las facultades de esta Universidad han elevado una instancia al ministro de la Gobernación, en la que hacen las siguientes peticiones.
Que se intensifique la campaña contra el juego hasta hacerlo desaparecer totalmente.
Que se prohíba la entrada en las casas de juego a los menores de edad.
Que se prohíba la venta y enajenación de libros de texto y apuntes de estudio a los profesionales de la usura.

UNA NOTA INGLESA

El embajador de Inglaterra ha enviado una nota oficiosa a la Prensa.
En ella se dice que no es exacto que el Gobierno de su país prepare la desaparición del pueblo irlandés, según manifestación hecha por algunos escritores en artículos publicados en diferentes periódicos madrileños.
La nota del citado embajador se publica por iniciativa del Gobierno británico.

ESPAÑOLES A LITUANIA

Esta tarde se aseguraba que en las sesiones que está celebrando la Sociedad de las Naciones, se habla tratado de la situación de Lituania, siendo casi seguro que se acuda con contingentes de tropas internacionales para garantizar el orden público.
Las negociaciones van muy adelantadas, pues entre las potencias que forman la Sociedad de las Naciones se han cambiado impresiones.

Respecto a la intervención de España, la impresión es que contribuirá enviando dos compañías de Infantería de Marina.

El acuerdo definitivo se adoptará próximamente.

A esto obedece principalmente el viaje a Génova del marqués de Lema.

EL NUEVO GOBERNADOR MILITAR DE BARCELONA

Se ha remitido a Londres, para que sea firmado por don Alfonso, un decreto nombrando gobernador militar de Barcelona al general de división señor Aguado, que es actualmente Consejo del Supremo de Guerra y Marina.

VISITAS A DATO

Esa tarde conferenció con el jefe del Gobierno el exministro liberal señor Prado Palacio.

También visitó al señor Dato en la Presidencia el gobernador civil de Madrid.

SANCHEZ GUERRA

SE LEVANTA

El señor Sánchez Guerra se halla muy mejorado, habiendo hoy abandonado el lecho.

LA HUELGA DE RIOTINTO

En el Ministerio del Trabajo facilitaron esta tarde un telegrama de Huelva, participando que el gobernador prosigue las gestiones de los obreros de Riotinto con la Compañía, respecto de extremos no discutidos como son distintas peticiones que formularon los empleados y los obreros.

EL CONGRESO DE LA DEMOCRACIA

Se ha verificado hoy la segunda plenaria del Congreso de la Democracia.

El secretario de la Comisión de Hacienda dió lectura a un dictamen sobre Presupuestos, nacionalización de los transportes terrestres y marítimos, régimen bancario, especialmente del Banco de España haciendo partícipe de sus beneficios al Estado.

Defiende el dictamen el señor Calzado, quien estudió la marcha de los Presupuestos en España y las causas del déficit.

Dice que los ingresos se alimentan de los monopolios y los impuestos indirectos, proponiendo como remedio la supresión paulatinamente de estos impuestos y de aquellos que impiden el desenvolvimiento de la riqueza del trabajo, aumentando los que gravan la riqueza improductiva e investigando las ocultaciones, que son plaga.

Acercas de este dictamen se pronunciaron otros discursos.

Don Emiliano Iglesias pide que se desarticule el dictamen de Hacienda dejando la nacionalización

de los transportes a la ponencia de cuestiones sociales.

El representante de Sevilla se refiere a las declaraciones que ayer hizo a los periodistas el señor Dato, de las que parece deducirse que el partido republicano ha desaparecido, y entiende que procede que el Congreso dé al jefe del Gobierno la contestación debida.

Manifiesta el señor Morayta que no se debe tomar muy en serio lo que diga el señor Dato, quien como político y jefe de partido es uno de los elementos más caducos que tiene España.

El problema de las Subsistencias en Logroño

Nuestro estimado colega «Diario de la Rioja» publicó ayer una entrevista, firmada por «Mercurio», con el primer teniente de alcalde, delegado de Subsistencias don Leandro Sáenz Cebazón, conversación que reproducimos por el indudable interés que tiene para el público.

—¿Existe realmente el problema de las subsistencias en Logroño?

—En realidad, no. Existe, sí, una crisis producida por la enorme alza de todos los artículos, que teniendo la codicia de los tenedores hace restringir la venta. Pero hay «stocks» de todos los géneros y la crisis se resolverá haciendo entren en circulación estos depósitos de cuanto es indispensable para la vida.

—¿Luego lo del pan...

—Conviene ponerlo en claro. Desde que formo parte de la Junta de Subsistencias se han destinado para las necesidades de la población 80 sacos de harina, y esta cantidad no se ha mermado hasta el presente.

La fluctuación del precio de la tasa de la harina ha sido causa de las tentativas realizadas por los panaderos para elevar el precio del pan; y no quiera usted saber la enorme labor realizada para sostener el precio e impedir la subida; hasta llegar a la suscripción que todos conocen, y que fué un triunfo para el gobernador señor Gómez Inguanzo. Pero no hablemos de lo pasado, reconociendo que en todo lo conseguido intervinó la buena disposición de harineros y panaderos que se prestaron a cuanto propusimos.

El pan habrá de sostenerse en el precio actual, y bajará seguramente si el Ayuntamiento acoge mañana (hoy) mi moción relativa a un presupuesto extraordinario, uno de cuyos capítulos trata de la municipalización de la fabricación y venta del pan mediante la creación de una tahona en la que todas las operaciones de un mecanismo sencillo se harán bajo la inspección municipal.

—¿.....?
—Pretendí la compra de una fábrica, para lo que encontré decidido apoyo en la señora viuda de Arza y en otras personalidades v entidades; pero teniendo la formal promesa de los actuales fabricantes de facilitar cuanto harina sea necesaria, no veo la necesidad de la compra.

—¿.....?
—Completamente resuelto este punto, porque la tahona municipal garantiza la cantidad, el peso, el precio y la calidad del pan.

El carbón es otro de los puntos a resolver. ¿Cómo ve esto la Junta de Subsistencias?

—El domingo celebré una conferencia con los comerciantes de este combustible, a la que asistió el síndico, señor Iglesias, a los que pedí seguridad en el abastecimiento y en el precio. Con razones que me convencieron demostraron la imposibilidad de asegurarlo. Pero decidí a que la población no quede nunca a merced de las circunstancias, propuse que el Ayuntamiento adquiriera el carbón, dándolo a las carbonerías con un prudencial margen de utilidad.

Esta gestión del Municipio tiene la indiscutible ventaja de hacer que el carbón llegue al público sin piedras, tizos y otras mermas, garantizando la calidad y evitando abusos.

—¿Y el margen?
—Dos reales en el cribado y uno en el no cribado.

El gremio se compromete así a que no falte el artículo, y yo habré conseguido lo que me propongo: el abastecimiento y la reducción del precio.

Se han comprado algunos miles de arrobas para reponer la venta diaria. Es decir, que para un momento por nieves u otras causas, el Ayuntamiento dispondrá siempre de un «stock» que lo resuelva.

Otra cosa conseguida es, como habrá visto, que la venta ambulante del carbón se haga a 2'75 pesetas. Lo que supone para el público una economía de 25 céntimos en arroba.

—Todo ello es muy laudable; pero nos olvidamos de lo principal: mistificaciones y faltas en el peso. —No se ha olvidado, pues me propongo perseguir con todo rigor el fraude. La primera falta la castigaré con la autoridad de mi cargo; y para las reincidencias llegaré hasta la clausura de los establecimientos, y si la Prensa me ayuda diariamente, daré un parte oficial con los nombres de los que falten con adulteraciones y mermas.

Al efecto he dado orden al fiel de la plaza de Abastos para que prosiga sin descanso en el repeso, según vi lo efectuaba por orden del teniente alcalde del distrito señor Segura.

A mayor abundamiento se establecerán cuatro pesos públicos para verificar el de toda clase de artículos, que se colocarán en la portería del Ayuntamiento, en la Inspección de Policía, en el fiato de la Pasarela y en Cuatro Cantones.

Y dispuesto a estar en constante comunicación con el vecindario para recoger sus quejas y advertencias, y haciendo uso de las facultades de mi cargo, todos los días, de doce y media a trece y media, estaré en mi despacho oficial a disposición de todos cuantos me necesiten.

—¿Cree usted que el público responderá a esta campaña moralizadora?

—Sí, lo creo; pero por si alguien quisiera desvirtuarla, los municipales tienen orden de repesar cualquier artículo.

Así, supongamos que una criada al repesar la carne y notarse la falta alega que le cayó o tiró un hueso; el guardia tomará el nombre de la casa donde la criada sirve y se le indicará a los amos advierta a la doméstica «no tire» nada de lo comprado.

En cuanto a las multas impuestas aseguro a usted será inflexible.

—¿Dará alguna garantía al comerciante y vendedor detallista?

—Naturalmente, pues que las compras al por mayor no podrán verificarse sino después de las once de la mañana, a cuya hora ya los hogares se abastecieron y los pequeños comerciantes realizaron su mercancía.

Esta idea de moralizar si fuera necesario la venta es obsesión mía, a tal punto, que me propongo con la relación de los panaderos y las horas de faena visitarlos de vez en cuando para intervenir el peso, dejando al director del Laboratorio una estrecha vigilancia en la coctura del pan y calidad de las harinas.

—Gran labor es la que se propone.

—O tomar las cosas o dejarlas, amigo mío. Metido en esto, dedico todo mi tiempo al estudio de las cuestiones municipales.

(Veo, en efecto, la mesa sobre la que escribo atestada de obras, todas de administración local, y entre ellas a Maquiavelo.)

Soy incansable en esta tarea. Así que pregunte sin miedo a molestias.

—Ya que tan complaciente se presenta, quisiera algunos datos sobre la carne, el pescado y los huevos.

—En un principio me propuse la solución de la cuestión carne con las congeladas procedentes de la Argentina, para lo cual me puse en relación con la Compañía de Cámaras Frigoríficas; pero nuestros habituales abastecedores me han asegurado el abastecimiento y el precio, y prefiero estas carnes ya comocidas.

Los huevos llenarán las necesidades demandadas, pues el alcalde señor Sáenz de Valbuena ha encargado algunos miles de docenas a Galicia, aparte de que en la Sierra me propongo adquirir grandes cantidades.

—¿Cuáles serán más convenientes?

—No hablemos de ello, querido

amigo. Anote que todos vamos a la solución y nada más.

Y en cuanto al pescado comprendo el abuso que supone esa plaza de carritos ambulantes que se concentran en beneficio del público. Pero tengo en estudio el establecimiento de un puesto, que se surtirá directamente del puerto y será servido por los mismos pescadores. Lo que indefectiblemente traerá una baja en el artículo.

Por razones fáciles de comprender, tratándose de «Montemar», venimos viendo su fecunda labor de concejal con singular simpatía, pero reservándonos el juzgarla, porque no se estimen nuestros juicios como apasionados.

Esta es la principal razón por la que no hemos sido los primeros en tributar el debido aplauso a sus loables propósitos que pudimos haber recogido y llevado a los lectores. Mas ya que «Diario de la Rioja» hace a nuestro compañero ese acto de justicia, estamos obligados, a gusto o disgusto del señor Sáenz Cabezón, a abrir el paréntesis de mutismo en que nos habíamos encerrado, para animarle en su valiente empeño de procurar mejoras al vecindario, que indudablemente ha de prestar a sus iniciativas el necesario apoyo y la franca acogida de que son merecedoras.

Nosotros sinceramente nos unimos al logro tributado al compañero y le instamos a que continúe en la tarea que se ha impuesto y que por constante y bienhechora es digna de general aplauso que seguramente conquistará si logra realizar sus propósitos en el tan complicado problema de las subsistencias y abaratamiento de la vida en aquello que puede abarcar.

DE MARRUECOS

Madrid, 17.—10 n.

RUMOR DE UN TIROTEO

Durante esta tarde circularon rumores, al parecer con visos de fundamento, de que al hacer aguada last ropas de una de las posiciones últimamente ocupadas en Xexauen, habían sido tiroteadas, resultando un soldado muerto y herido un teniente y un capitán.

Los periodistas acudieron al Ministerio de la Guerra, pero allí no se les facilitó ningún despacho.

NOTICIAS VARIAS

Se han recibido las noticias siguientes, transmitidas desde Tetuán:

Han quedado terminados los trabajos de construcción de fortificaciones en las alturas de Yebel-kala, en las inmediaciones de Xexauen.

También ha quedado terminada la cinta que enlaza la kabila de Beni-Xauel con la ciudad.

Esta mejora ha sido recibida con gran alegría por los indígenas de dicha kabila.

—El delegado de Fomento ha pedido material agrícola para el territorio de Larache.

—El próximo día 20 se inaugurará en el cementerio de los Héroes el monumento erigido a la memoria del general Jordana.

Ha llegado el arquitecto señor Gómez Valera, autor del proyecto, para ultimar la colocación de las figuras del monumento.

El acto de la inauguración revestirá gran solemnidad.

AUTOMOVILES

Se vende: chasis Panhard 10 caballos, 1920, luz y puesta en marcha eléctrica, ruedas nueva creación, equipado y garantía fábrica. Torpedos, Renault, 12 caballos, 1920. De ocasión: 18 caballos Rochet-Schneider, limusín-landaulet, 7 asientos, 18-24 Renault limusín regia; 15 Chenard limusín, estado nuevos, propios para viajes turismo, cañonías, elecciones, esquí, etc., bien equipados y a toda prueba. — Dirigirse Acárato Hermanos Plaza Bilbao, 2, SAN SEBASTIAN

Banco Riojano

CAPITAL 1.000.000 de ptas.
 Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
 Depósitos a seis meses... 3 por 100 anual
 Idem a doce meses... 4 y medio
 Idem a mayor plazo... 4 por 100
CAJA DE AHORROS, 6 POR 100 ANUAL

ALORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señoras
 Objetos para regalo

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIA ANTE

Presente al Ayuntamiento

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12

Victoriano Guillermo Lorente OCULISTA de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3.º — HARO.

Doctor Múgica Rayos X. Cirugía general y matriz. Consulta diaria, Delicias, 5, 1.º

L. de Hidalgo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios, Madrid. Sífilis, Venéreas, Piel, Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4, 2.º

ALGO SOCIAL

VACUNACION

La viruela fué conocida por indios y chinos 2.000 años antes de Jesucristo; la mayor parte de las epidemias que diezmaron a la Humanidad fueron epidemias de viruela.

En Inglaterra y Francia, durante los siglos XVII al XVIII, sucumbían cada año 30.000 individuos. Un refrán alemán de aquella época decía: «De la viruela y el amor, pocos hombres escapan», y en los pasaportes, como señal especial, se inscribía: «No tiene pecas de viruela».

La viruela ha causado desdichas y calamidades sin cuento; ha destruido países enteros y ha aniquilado civilizaciones florecientes.

América, que desconocía esta enfermedad, debió a los españoles su importación y Australia a sus descubridores; y desde aquella época padecen tal enfermedad.

En los países civilizados las epidemias de viruela han cambiado de carácter, haciéndose benignas, y este cambio se debe exclusivamente a la vacunación del virus vacuno, descubrimiento admirable de Eduardo Jenner, cirujano inglés, que ha recorrido el mundo, y en los pueblos civilizados háse borrado de la lista de enfermedades, y, en las patologías francesas, dice: «Viruela, enfermedad propia de países salvajes en los aduanas africanas.»

En España es vergonzoso que se padezca y se padece por la indolencia a vacunarse, indolencia debida a la ignorancia grande de los españoles, sobre todo en los pueblos que tienen ideas disparatadas sobre la vacunación.

Es un absurdo tener miedo a la vacuna, que no hace sufrir, que no desfigura el rostro, que no mata, y no tener miedo a la viruela que da asco a los asistentes, que desfigura el rostro, convirtiéndolo en molde de perdigones; que todo el mundo teme del virulento, y que los pueblos se defienden aislando la casa del enfermo.

Créese por los ignorantes, y más por madres estúpidas, que la vacuna no se debe inocular cuando el niño o niña es pequeño, error; debe vacunarse en los primeros días de nacimiento, si hay peligro de viruela. Créese que habiendo viruela no debe vacunarse, otro error; no sólo es necesario vacunar habiendo viruela, sino que debe vacunarse teniendo la fiebre de la viruela.

El que no se vacuna es un ser perjudicial a su familia y a la sociedad, porque es un sujeto que puede sembrarse la viruela, y por tanto un medio de propagar la simiente.

Si tuviesen ojos para ver esos ignorantes, verían que para ir a la escuela, es precisa estar vacunado, igual que para ingresar en Colegios, para ingresar en Institutos, para viajar, para ir a América; a los soldados se les vacuna al ingresar en los cuarteles, y, en fin, la vacuna es obligatoria en toda nación civilizada.

Desventurada España, que para vencer la viruela han tenido que los gobernadores, con parejas de Guardia civil, policías, etc., ir de casa en casa y obligar a los ciudadanos a dejarse vacunar por los señores médicos municipales.

En los pueblos, deben los señores Alcaldes invitar a los convecinos a vacunarse, y recorrer las casas, obligando a la vacunación a las madres que tienen el perjuicio que hacen a sus hijos, y a los hijos e hijas, que por mal modo de pensar no se vacunan.

Nieva, tiene hoy el deber de vacunarse todos, todos, niños, niñas, mozos, mozas, padres, madres, viejos, viejas, y así habrán cumplido con cuanto exige hoy la profilaxis

de la asquerosa viruela, y habrán satisfecho los deseos de su médico, que a pesar de críticas de víboras, seguirá haciendo su deber en favor de la Humanidad.

Lucas Abad.

Inspector de Sanidad.

Nieva, noviembre, 1920.

Junta de Protección a la Infancia

A las cinco de la tarde de ayer se reunió en el despacho del señor gobernador la Junta de Protección a la Infancia, que tomó los siguientes acuerdos:

A propuesta de un vocal de la Junta Central se acordó enviar un donativo de 100 pesetas para los niños de los huelguistas de Riotinto.

Se acordó asimismo nombrar una Comisión que practique gestiones para la cobranza del 5 por 100 íntegro que corresponde a la Junta de fiestas espectáculos públicos celebrados.

Se dió cuenta de haber sido infructuosas las gestiones practicadas cerca de varios músicos de la localidad para que se encarguen, en la proyectada «Fiesta del Niño», de dirigir los coros «Así cantan los chicos», del maestro Guridi, que era propósito de la Junta cantar niños y niñas de las escuelas.

Se dió cuenta también de llevarse por buen camino las gestiones que se practican con distinguidos aficionados de la capital para que se encarguen de poner en escena en dicha fiesta una obra teatral.

Se examinaron varios asuntos de trámite y se dió cuenta del movimiento de fondos en el mes anterior.

La Rioja hace 25 años

18 de noviembre de 1895

Poco después de las dos y media se reunieron en el «Círculo Logroñés» el señor gobernador militar, jefe de Cuerpo e Institutos armados, oficialidad de Bailén y el ayudante del general, señor Collis. Entre los señores vimos al señor gobernador civil, delegado de Hacienda, presidente y fiscal de la Audiencia, representación de las Sociedades y Prensa local. En una amplia mesa, a lo largo del salón principal, se les sirvieron tartas, dulces, pastas, café, licores y habanos. Una hora después de empezar la fiesta, el presidente interino señor Presa se levantó a ofrecer aquel obsequio a los expedicionarios de Bailén. Al continuación brindaron el gobernador civil señor Salas, el alcalde señor Infante, el gobernador militar señor Ollo y el jefe del batallón expedicionario, teniente coronel don Emilio Sand.

En el cuartel se sirvió a la tropa un rancho extraordinario, dando la carne el «Círculo Logroñés» y el de «La Fraternidad» el vino.

En los arcos colocados por el Ayuntamiento para despedir a las tropas se leían las siguientes inscripciones: «El recuerdo de los logroñeses os acompaña». «Adiós a Bailén: hasta el día de la victoria». «Viva España». En el levantado frente al Ayuntamiento se leía: «Es glorioso el nombre de Bailén, vosotros lo haréis inmortal. «Al heroico Ejército español». «Dios proteja a los hijos de la Patria».

Crónica femenina De Ferroviales

Mientras viene la moda

Mientras que la moda impone definitivamente los nuevos modelos para el invierno no hay más remedio que darse una vueltecita por los sitios donde se reúnen las elegantes para ir observando los caprichos reinantes y en los que se ha de fundamentar la nueva moda.

Se ven gran número de excentricidades, pero también bastantes toilettes bonitas, de un gusto muy seguro y discreto que demuestran que la mujer que verdaderamente sabe serlo, sabe, aún siguiendo muy de cerca a la moda, guardar la nota elegante.

Las mangas y los escotes tienden a modificarse, volviéndose más razonables que lo fueron durante escusa de estar en playas ultra chic, el pasado verano, en que con la se llevaban los vestidos con mangas, luciendo los brazos desde la redondez de los hombros. En los bailes más mundanos, van viéndose cada vez menos esas espaldas desnudas hasta la cintura, esos centímetros de tela con pretensiones de cuerpo, sujetos en los hombros con una cadenita o una guirnalda de florecillas, siempre dispuesta a resbalar o a romperse.

La manga larga y estrecha intenta tímidamente desaparecer; es un buen síntoma para este invierno. Falta saber si esta tendencia a cubrir las carnes obedece al buen sentido y a la cordura o al temor al frío que se avecina. Estas mangas largas van muy bien con las amplitudes de los vestidos, que se consiguen con la ayuda de volantes colocados en las caderas de «pañeros» modernizados y sabiamente ahuecados, o bien el mismo vuelo del vestido sostenido por alambres.

El éxito de los bordados de cuero es cada vez mayor, y son muy numerosos los vestidos de jerga, gabardina y punto de seda adornados con entrelazados muy complicados de tiras de cuero blanco o de color natural. Para imitar el cuero se emplean «scoutches» de cinta estrechita, enceradas, más fácil de manejar. Las faldas de seda flexible, rellenas de bordados y pespuntos, dibujando grandes motivos, son también de gran éxito; pero las verdaderamente elegantes se hacen en color negro con pespuntos de un color muy vivo, tales como fresa, verde ácido, limón maduro, etc.

Para los trajes sastre, siempre mucho clasicismo en la forma. Las chaquetas, bastante largas y ajustadas al cuerpo, se ensanchan muy visiblemente en las caderas en forma de pliegues «cartuchos», que en algunos casos toman el aspecto de bolsillos. Los cuellos, en chal o de solapa, tienen igual éxito, y los chalecos plisados, con cuello muy alto y gola aureolando el rostro se disputan el éxito con los de brocado de lana en blanco y oro, fresa y plata, esmeralda y negro, de severos cuellos, abotonados hasta el mentón.

Leonor de Olzaga.

REVISTA SELECTA SEMANAL

“EBRO”

- Caricaturas
- Semblanzas
- Literatura
- Femeninas
- Historia
- Teatros
- Política
- Deportes
- Aristocracia
- Medicina
- Toros
- Guerra
- Fotografía

EN BREVE

Unión en su género de toda la región; será la publicación más amena, económica y leída.
 Oficina: Fábrica del Gas, Logroño. — Teléfono, 78.

DESDE SANTO DOMINGO
 Un día se trató de la prolongación del ferrocarril de Haro-Ezcaray hasta Canales de la Sierra y en la ciudad hermana de Haro se celebró una reunión de representantes de los pueblos interesados, sin que se hayan hecho públicas las gestiones encaminadas a la prolongación de esta vía férrea.

El acrecentamiento de los medios de comunicación lleva consigo el mejoramiento de los pueblos, así favorecidos, por lo cual las noticias publicadas en «La Libertad», de Vitoria, y después en La Rioja, referentes a la prolongación del ferrocarril vasco-navarro, partiendo de Vitoria y pasando por el Condado de Treviño, Santa Cruz del Fierro y Salinillas de Buradón, hasta enlazar en Haro con esta línea secundaria de Haro-Ezcaray, despertaron gran interés en estos pueblos, por ser incalculable el aumento de su riqueza si consiguiéramos el trazado de los treinta kilómetros que existen desde Haro a Vitoria. Estos pueblos tienen constante comunicación con la capital alavesa, en la que residen muchísimos riojaltenses, y a Vitoria se exportan grandes partidas de fresas y otras frutas, hortalizas, cereales y pieles; nuestros labradores llevan en carros sus productos, varas veces, por traer cerdos de la Granja Modelo o muebles para sus viviendas. En una palabra, que la comunicación con Vitoria por ferrocarril directo daría impulso grandioso al comercio, agricultura e industria de esta región riojana y esto nos mueve a hacernos eco del entusiasmo de la comarca, cuyos pueblos están dispuestos a enviar sus representantes a Haro o Vitoria, para concretar las gestiones que procede practicar, ya dirigiéndose al ministro de Fomento para que la División primera de ferrocarriles estudie el trazado de la línea, ya dirigiéndose a los señores don Eduardo Dato y don Miguel Villanueva, representantes parlamentarios de Vitoria y Santo Domingo-Haro, ya solicitando la cooperación del Consejo de Administración de esta línea secundaria de Haro-Ezcaray, por la utilidad que supone también para esta Empresa.

Al señor alcalde de Haro, iniciador feliz de la idea, corresponde el honor de la convocatoria.

Hacemos votos por que la prolongación del ferrocarril a Vitoria no quede en vanos escritos y estéril palabrería, como la prolongación a Canales, sino que el esfuerzo y la suerte nos favorezcan de tal modo que en la primera reunión de Cortes se consiga la ley y en el verano comiencen las obras.

José Ruiz de la Cuesta.

TEATRO BRETON

Un libro cómico, mas bien bufo, por las situaciones, que refundido en un acto quedaría muy bien, si se cuidara algo más de proporcionar gracia a la letra ya que tiene bastante de picardía y una partitura, linda, movidita que ofrece bastante novedad, pero a la que también podría quitarse algo, componen la ópera «Los Calabreses», letra de Jackson Veyan y G. del Castillo, y música del maestro Luna, que ayer se estrenó en Bretón y que agradó al auditorio.

Si la labor de conjunto hubiera sido un poco más limada, hubiera gustado más todavía, pero no se debe ser demasiado exigente y lo debido es decir que los artistas todos estuvieron bien.

No obstante justo es destacar la labor del señor Pérez que sirvió muy discretamente las exigencias de un papel de tiple cómico, la de la señorita Aznar que cantó como siempre, la del señor Alonso que estuvo gracioso, y sobre todo, la del señor Bent, que hizo y cantó muy bien toda la obra, viéndose obligado a repetir una serenata muy bonita del acto primero y siendo llamado justamente a escena al final del mismo.

Lopezguzi, Marco, Medrano, Soriano y Fornes, bien.

Los demás, entonaron el conjunto. La orquesta, dirigida por el maestro Beltrán, muy bien.

El entremés «San Juan y San Pedro», de Muñoz Seca, puesto en primer término, es un juguete gracioso que interpretaron muy bien la señorita Torá y los señores Alonso y Melcra.

Hoy se despedirá la compañía, representando, por la tarde, el primer acto de «Marrux» y «Los cadetes de la reina», y por la noche, «El Gato Montés».

El viernes se reanudarán las secciones de cine y variedades en este coliseo.

Se proyectará una película muy

selecta y harán su debut «Los arrieros» y la notable cancionista Gloria Gil Rey, a quien conoció nuestro público, y que recientemente ha sido aplaudida por el público de Corte y muy elogiada por la Prensa. La reputa por una de las mejores artistas de su género.

La huelga de azucareros

PARALIZACION EN LA RIOJA

Ayer se recibieron en Logroño noticias que suspenda hasta nuevo aviso la recepción de remolacha con destino a la Azucarera Alavesa, de Vitoria, que es a donde se factura la remolacha desde Recajo a Haro, en esta provincia. Las órdenes son dadas a que se han declarado en huelga los obreros de aquella fábrica, que son unos 700.

Hasta ahora van recibidas en Logroño más de 1.500 toneladas de remolacha, y la orden de suspensión ha causado la natural contienda a los labradores, porque falta que arrancar y llevar a la estación, sólo de Logroño y cercanías, otras 2.000 toneladas.

También la Guardia civil de Calahorra comunica al señor gobernador que los obreros de la Azucarera de dicha ciudad se han declarado en huelga por plazo de 36 horas por solidaridad con los de Zaragoza, y por igual plazo se han suspendido las admisiones de remolacha en dicha fábrica.

Sección de Arnedo

Defunción. — Huelgas solucionadas. — Viacro.

ENCISO, 16. — Reúnan mis cariños después de un mes de ausencia por mi estancia en Arnedo, a consecuencia de la trágica enfermedad de mi querido padre D. Gregorio López Ferrero, que falleció a los 79 años de edad.

No sé cómo expresar el agradecimiento de mi parte y toda mi familia a todos los vecinos de Arnedo y pueblos limítrofes, que tanto interés se tomaban por su estado durante los días que estuvo en cama, y las molestias de todos para acompañar al cadáver. Fué un acompañamiento muy lucido y numeroso.

El finado era amigo de todos y todo el mundo le respetaba por sus condiciones y buenos sentimientos.

Su querido amigo el párroco de los Mártires, don Adolfo Mateo, que preside el Clero parroquial de todas las iglesias de la ciudad de Arnedo, impresionado, no pudo terminar su propósito.

La misa de la Vera-Cruz, de costumbre en Arnedo, la ofició su más íntimo, el muy ilustre penitenciario de la Diócesis, don Ramón Gil, no habiendo podido acompañar a dicho acto, como hubiese querido, los señores magistrado doctoral, por encontrarse ausentes.

En el ofertorio de la misa ofrecieron cientos de personas.

En política, desde los 22 años fué siempre moderado, canovista sin que su relación con ilustres personalidades le hiciera vacilar en su idea. Por esta perseverancia la respetaban todos.

Más de 40 años ha desempeñado cargos importantes en el Ayuntamiento de Arnedo.

Descanse en paz y reciban cuantos los estimaron el agradecimiento de sus deudos.

—En Enciso me encuentro con la grata impresión de que después de un mes largo en huelga los obreros, todos han vuelto a sus fábricas y todos trabajan, sin haber ocurrido entre éstos y patronos el más mínimo incidente, lo que celebramos.

Es de suponer que por interposición de sus buenos oficios el activo representante de la Guardia civil de la zona, cabo comandante del puesto de Arnedo, se ha comprometido todo en la más completa armonía. Enhorabuena. Aquí no todos nos conocemos; respectuamente nada desagradable; respetarnos los unos a los otros, y de esta forma todos participaremos del bien que la buena unión produce.

—Salí para Madrid don Gaspar Quemada Zapatero. — E. L.

Mosáicos Bergasa
 LOGROÑO

Avisos y noticias

Hoy, a las cinco y cuarto de la tarde, en la iglesia del Seminario, se celebrarán los ejercicios...

EL PENSADOR

ATENCION

Aunque yo santo no soy del Cielo recibí aviso que visite el «Paraiso»...

En estos días se pondrá a la venta el agua de colonia Royal Higea...

VISION DEL CANADA MARTAS. FUINAS. RENARD. ALASKA. HUNGRIA. ZIBELINA. LUSTRE.

Casa AMALRIC

El dentifrico elixir Higea, resulta el más eficaz y económico. Sabor delicioso. Frascos, 1'75 pesetas.

Los funcionarios de Hacienda, Correos, Telégrafos, Prisiones y otros, han telegrafiado al presidente del Consejo...

JOSE MONTERO

HOSPITAL PROVINCIAL. Enfermedades secretas y de la piel

DOCTOR PERUCHA

Farmacia y Droguería SERRANO. Algodones, Gasas, Material completo para operaciones...

Los espárragos ULECIA son siempre preferidos a todos por el público en general.

Farmacia A. Villarrea

Emulsión de aceite hígado de bacalao con hipofosfitos. Vacuna reciente.

En Ezcaray, el día 15 del actual, fué capturado por la Guardia civil Anastasio Merino Montiel...

El joven, convicto y confeso, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal...

CAYETANO MELGUIZO. Especialista en enfermedades de los niños.—Tocólogo y neurólogo

L. RUIZ MOSSO. CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. VARA DE REY, 3.

El acreditado especialista en enfermedades de ojos, nariz y garganta

Doctor Cantero

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

PERDIDA de unos gemelos de teatro, pequeños y negros. Desde la calle de M. Villanueva...

MAQUINAS DE AFEITAR DESDE DOS REALES procedentes de la guerra.

JULIO REDON. Marqués de Vallejo, número 17

Ha quedado resuelta la huelga que ayer plantearon los obreros silleros de la fábrica de los señores Lozano, Ramírez y Compañía...

LA MODA ELEGANTE GRAN SASTRERIA

Pamplona, Logroño, San Sebastián. Consulte precios, examine colecciones y no olvide las condiciones de pago...

DERBY-WAGONNETTE

Se vende este coche de lujo, propio para paseos y excursiones. Construido en madera clara sobre cuatro ruedas con llantas de goma...

SE DESEA TOMAR en PRESTAMO 20.000 pesetas con garantía de finca en esta ciudad. Informará el procurador don Luis Vidal...

No hace falta emplear bombonas especiales para usar el jabón líquido Higea, por ser los frascos esmerilados y cuenta-gotas.

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por falta de número de señores ediles.

La supletoria se verificará el viernes y para el mismo día, a las cuatro de la tarde, se ha citado en segunda convocatoria a la Junta municipal.

Nueva colección en gamuzas para abrigos señora, acaba de recibirse. Colores especiales para abrigos gersay. Comercio Sucesores de Viguera.

PARA LAS MATANZAS

Pimiento nuevo de la Vera. Arroz Bomba, grano gondo. Camela Ceñan molida. ANIS melido, recién llegado...

EXTRAVIO. Quien hubiese encontrado una cartera que contenía 1.000 pesetas, que se extravió desde el Colegio de San Antonio...

La Compañía de Maderas. Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churraco. Despacho local, calle Buenos Aires

AGUAS DE GRAVALOS

En todas las farmacias y droguerías. Pedidos, 11 de Junio, 6 y 8, 3.º

En la sala de guardia del Hospital provincial fueron asistidos ayer Pedro Moreno Ulecia, de seis años, que, a consecuencia de una caída, se produjo una distensión leve en el codo...

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO. Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal...

ASTARLOA.—Análisis clínicos

Se necesitan dos oficiales carpinteros. Se prefieren solteros, para vivir en casa de los amos. Dirigirse a Moisés Romero, Mediavilla, número 19, CALAHORRA.

No comprar automóviles ni camionetas sin consultar con Gurrea.

EL CALZADO BAJARA

porque ha llegado una cosa para limpiarlo y alargar mucho su duración y la grasa de caballo especial. Todo lo vende MI TIENDA.—SAN BLAS, 28

TEATRO BRETON

Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director EMILO DUVAL

HOY, JUEVES. Fuera de abono. DESPEDIDA de la COMPANIA

Matinée. A las seis. Primer acto de la preciosa opereta del maestro Vives

MARUXA. Gran éxito de la opereta en un acto y dos cuadros, original de Julián Moyón, música del maestro Luna

LOS CADETES de la REINA. Noche. A las 10 y cuarto. Acontecimiento artístico musical.

Grandioso éxito.—Éxito franco. de la ópera española de gran aparato, en tres actos, titulada EL GATO MONTES

Espléndido decorado. 7 caballos en escena. Servicio completo de una corrida de toros

La taquilla es abierta a las ONCE. Los señores abonados de año podrán recoger sus localidades, de diez a una de hoy, en la Contaduría.

Hoy, últimas funciones

El delegado de obras municipales señor Marín, de acuerdo con la jefatura de Obras públicas, ordenó ayer que fueran desmochados y talados los olmos secos de la calle de Vara de Rey...

DROGUERIA «LA CAMPANA» SAGASTA, 10. La mejor surtida y más barata.

AVISO. Gran liquidación de Toquillas, Tapabocas, Abrigos de señora, Medias, Calcetines y Calzado, a precios baratísimos, en Portales, 12, principal.

SE HACEN VAINICAS a máquina. San Blas, 2, tercero.

MANTAS CABALLERIA BURGALÉSAS. Las de más alto precio pero las mejores en calidad, se venden Comercio Sucesores de Viguera.

Doctor La yola. Operaciones. Partes. Matriz. Niños

Sobre las cuatro de la tarde del día 16 del actual, hallándose unos gitanos en las cuevas que existen en la ciudad de Alfaro se desplomó un bloque de piedra sobre el niño Domingo Carbonell Franco...

Se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

¡EBANISTAS! Se necesitan un medio oficial y aprendices en LA AMUELADORA

MARTINEZ VAL. Modista y Cirujía general VIAS URINARIAS. Rayos X. Especialidad médica. Consulta diaria, Mercado, 45, 2.º

SERVICIOS COMPLETOS para Bares y Cafés

AVELINO PENALVA. San Blas, 3.

JOVEN, de 20 años, habiendo viajado algún tiempo y estando de gerente en una importante cooperativa, desea colocación en almacén de ultramarinos o para viajar. Informan Sucesores de Viuda de H. Arza, Logroño.

do de bacalao legítimo noruego, acaba de recibirse en la farmacia y droguería de Ruiz de Oña.

CABALLEROS

Hojas GILLETTE legítimas 3'90 docena. Máquinas afeitar con 1 hoja GILLETTE 1'50. Completo surtido en máquinas GILLETTE y AUTOSTROP. Tijeras y navajas Solingen marca MUNECS. Máquinas pelo JUWEL javon afeitar COLGATE'S.

Casa Anguiano Hermanos

Dijimos días pasados que la Dirección General de Agricultura, Minas y Montes, en su afán de facilitar la distribución del superfosfato cálcico adquirido por el Estado, ha resuelto que las Sociedades agrícolas de cualquier clase que sean estas, lo mismo que los agricultores, puedan dirigir sus pedidos a los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas de las provincias donde residan.

En esas oficinas se harán las liquidaciones con arreglo a la disposición que regula la venta del abono que nos ocupa, y después de tomar nota de la carta de pago que acredite el ingreso del importe en la Delegación de Hacienda, comunicarán al ingeniero jefe de la sección agronómica del puerto donde radiquen el depósito que ha de servir el pedido, las órdenes necesarias para el inmediato despacho del abono.

El precio de estos abonos es 25 pesetas los cien kilos, de 18-20 por 100 de riqueza, sobre vagón, en estación de origen, cargándose dos pesetas por saco de cien kilogramos.

Complemento del año, son las sales Higea. Frascos, 2'50 pesetas.

Rogamos a nuestros anunciantes, pasen sus órdenes y avisos a esta Administración, antes de las nueve de la noche.

AVISO. Gran liquidación de toquillas, tapabocas, abrigos de señora, medias, calcetines y calzado, a precios baratísimos, en Portales, número 12, principal.

DELEGACION MUNICIPAL DE SUBSISTENCIAS

En el repeso de pan verificado ayer por la Guardia municipal fueron decomisados al industrial don Tirso Bolinaga, 30 kilogramos con falta de peso. Como se trata de reincidencia reiterada, el pan decomisado, con el acta levantada, será remitido hoy al Juzgado municipal, para el correspondiente castigo. Al panadero don Félix Santolaya también se le decomisaron ocho kilogramos de pan, decretándose la pérdida del mismo, sin imponerle otra penalidad, por ser la primera vez, y a don José Estefanía le fueron recogidos once kilogramos de pan falta de peso, imponiéndole la multa de once pesetas y el decomiso del pan.

La Delegación está dispuesta a castigar con todo rigor esta clase de faltas, en toda clase de artículos de consumo, y continuará remitiendo a los Tribunales a los reincidentes.

La persona que se haya dejado olvidada en el comercio de Telesforo Barbi cierta cantidad de dinero, puede pasar a recogerlo.

AUTO-CAMION.—Se vende uno, marca «Peugeot», de dos toneladas y media, seminuevo y a prueba, se dará muy arreglado. Informará Andrés Ruiz, en Calahorra.

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA. Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio. OPERACIONES. Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 91-217

IMPORTANTE. A los vaqueros y almacenistas de granos y piensos. En el molino de Samalá, carretera del Cristo, se ha abierto el molino al público, donde se molerá en el acto toda clase de granos de pienso, garantizándose la clase y el peso. Cantidad que navele por hora mil kilos.

Champagne Mons. SEGUNDA ETAPA. Proveedor de S. M. el rey de Bélgica. Calidades: Demi-Sec, Gout-American, Brut-Extra. Pídase en todos los buenos establecimientos.

Zamarras

Trajes caballero y niños, bien confeccionados, precios económicos. Comercio de TELESFORO BAREI, Portales, 60

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos y Matrimonios.— Ninguno.

Defunciones.— María Cruz Pérez Ruiz, de San Vicente de la Sonsierra, de 26 años; Francisco Bengoa Oliván, de Logroño, de cuatro años; Eugenio Bautista Jiménez, de Logroño, de seis años.

Cazadores

En la Armería de Castellanos se acaba de recibir un buen surtido de escopetas Belgas, de la muy acreditada marca «BAYARD».

En la Audiencia se vió ayer la causa procedente del Juzgado de Calahorra contra Telesforo Marín Alfaro, por delito de disparo.

El fiscal mantuvo sus conclusiones y solicitó para el procesado pena correccional.

El defensor señor Loma alegó, alternativamente, que su defendido no era responsable de dicho delito, y para el caso de que no lo reconociera así el Tribunal, deberían apreciarse dos circunstancias atenuantes.

Quedó el juicio a falta de sentencia.

I. GRANADO CAMINO. Médico del Hospital Militar. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Venéreas. Sifilíticas. Nerviosas. De 11 a 1 y 3 a 5. 11 Junio, 9, pral. Tratamientos a horas convenientes.

JUAN PALACIOS.—ABOGADO. CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO. Compra-venta de valores, créditos, préstamos, etc., etc. Estación, 2, 1.º.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA «LA TIJERA DE ORO» DE Deco.roso Muela

Sucesor de E. Sutil.—El cortador de Garrigosa y Sutil.—El corte elegante y confección esmerada de esta casa, se recomiendan por sí solos. Portales, 40 y 42, ent.º. Logroño

Mañana, viernes, celebrará la Asociación de San José los cultos mensuales de costumbre.

Por la mañana, a las ocho misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, visita al Santo y Salve Josefina cantada.

Figurines

Ultimos modelos para las temporadas de otoño e invierno. Se venden en LA RIOJA, calle de la Imprenta, número 9.

Próbad las conservas TREVIANO. Es la mejor recomendación

Emulsiones, aceite puro de hígado. Nueva partida de vacuno contra la viruela, acaba de recibirse en la farmacia y droguería de Ruiz de Oña

Sabañones. Los cura el Tópico Gilkené, 1'25 ptas. frasco. Farmacias y droguerías

TRANSPORTES DE SAN SEBASTIAN, TOLOSA, ESTELLA, LOGROÑO Y VICEVERSA. Se reciben toda clase de encargos, en la Alhóndiga, cuarto 9.º, Posaduría LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN, Caballota, 83, donde se vende el pescado más fresco y más barato.

CARTUCHERIA. QUIN REDON. Calle de San Blas, número 17

De Barcelona

Madrid, 17.—10 n.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

BARCELONA.— El gobernador manifestó a los periodistas que esta tarde se reunirá la Junta de Subvenciones para tratar de las medidas que es necesario adoptar, a fin de abaratar los artículos de primera necesidad.

Añadió el señor Martínez Anido, que en vista de los rumores que circulaban de que había excitación en los obreros metalúrgicos, había llamado a la comisión para confabular con ella.

Parece que la comisión confirmó al gobernador la existencia de disgusto en los obreros por falta de cumplimiento de algunas bases por los patronos y negarles algunas mejoras.

YA HAY HARINA

Se ha conjurado el conflicto del pan, habiéndose entregado a los pagaderos 35.000 sacos de harina.

CONTRA LOS ACAPARADORES

Se asegura que en la reunión que celebrará esta tarde la Junta de Subvenciones, tomará severísimas medidas contra los acaparadores de harina y otros artículos.

LO DEL BANCO DE TARRASA

Los cuentacorrentistas del Banco de Tarrasa continúan retirando sus efectivos.

El Banco de Tarrasa libra valores contra el Banco de España.

Noticias de los pueblos dan cuenta de que los correntistas se apresuran a ordenar que sean retirados sus fondos.

REGISTROS

La Policía practicó un registro en las barracas de la barriada de Somorrostro, encontrando en una de ellas habitada por Joaquín Gil, muchos carnets, dos petardos y una pistola.

Hubo dos detenidos, siendo uno de ellos el citado individuo.

LOS FUNCIONARIOS

Los funcionarios públicos continúan enviando al presidente del Consejo telegramas individuales de protesta y petición.

LOS ALBAÑILES NO TRABAJAN

Sigue la huelga de brazos caídos en los obreros del ramo de construcción.

En la nueva Casa de Correos se paralizaron las obras.

INCENDIO DESTRUCTOR

En un almacén de lanas de la calle de Santa Madrona se declaró un incendio que lo destruyó completamente, siendo enormes las pérdidas.

VISTA DE UNA CAUSA

Mañana comenzará la vista de la causa por asesinato frustrado del patrono Juan Serra.

El fiscal pide para los dos procesados la pena de doce años de prisión.

TOMANDO DECLARACIONES

El juez especial ha estado en la cárcel tomando declaración a los muchos detenidos a consecuencia de los últimos atentados sociales.

O AUMENTO O HUELGA

Los carboneros han anunciado la huelga si no se les concede aumento de jornal.

ACCIDENTE FERROVIARIO

En la estación de Llasa chocó un tren de mercancías con unos vagones, causando grandes destrozos, pero sin ocurrir desgracias personales.

A LOS EMPLEADOS MUNICIPALES SE LES DA OTRO AUXILIO

Cumpliendo el acuerdo tomado en la asamblea de la Asociación de obreros y empleados municipales, estos funcionarios se reunieron en la plaza de San Jaime en número de unos dos mil.

A las cinco de la tarde el presidente de la Asociación salió a un balcón y dió cuenta de que el Ayuntamiento había acordado conceder nuevo auxilio.

Las palabras del presidente se acogieron con grandes aplausos, retirándose ordenadamente los manifestantes.

AUMENTA LA HUELGA DE HILADORES EN TARRASA

En Tarrasa, por derivación de la huelga de hiladores de lana, han abandonado el trabajo los hiladores de estambre.

Se calcula que los obreros en huelga son 4.000 aproximadamente, y se teme que aumente este número si no se resuelve el conflicto antes de la semana próxima, para cuya fecha la huelga tendría carácter general en las fábricas de Tarrasa.

La actitud de don Jaime

Madrid, 17.—10 n.

EL TEXTO DE UNA CARTA CIRCULAR

SAN SEBASTIAN.— Entre algunos significados jaimistas de esta ciudad se ha repartido la siguiente carta escrita por don Jaime de Borbón:

Querido X:

Constante y hondamente preocupado ante las críticas circunstancias que hacen peligrar la existencia de nuestra amada España y obligado, además, por mi promesa de ampliar y completar el intento de la Junta de Biarritz, desearía merecer de tu lealtad y servicio a la causa que personifico, el sacrificio generoso de acudir a la reunión que he decidido celebrar en Lourdes, a los pies y bajo la protección de la Santísima Virgen, el día 8 de diciembre.

En la misma reunión me prometió escuchar las concretas y definitivas impresiones y resueltos anhelos de los congregados y comunicarme mis decididos propósitos respecto al porvenir, a fin de continuar, con el auxilio del Cielo y la más íntima compenetración de todos, la gloriosa historia de abnegación patriótica que siempre distinguió a la comunión católico-monárquica y obtener la victoria deseada.

Confío en que, siéndote posible, no me faltarán tu presencia y concurso a la obra general y por ello te anticipo mi gratitud.

Dios te guarde como de corazón lo desea tu afectísimo, Jaime.

EL PRETENDIENTE NO RENUNCIA

SAN SEBASTIAN.— «El Pueblo Vasco» publica una carta del secretario de don Jaime, señor Larrañendi, fechada aquí, en la que niega rotundamente que el pretendiente haya renunciado o trate de renunciar a sus derechos a la corona de España.

Atribuye el firmante de la carta tal especie a manejos del señor Mella y a una ligereza de Goicoechea.

Don Jaime—termina afirmando la carta—está decidido más que nunca al triunfo de su causa.

La huelga general en Zaragoza

Madrid, 17.—10 n.

LA PARALIZACION ES COMPLETA

Anoche, siguiendo la táctica adoptada por el Comité sindicalista, se repartieron hojas clandestinas dirigidas a los obreros, excitando a secundar la huelga a aquellos obreros que no lo habían hecho todavía.

Seguendo esta orden, esta mañana han secundado la huelga los obreros albañiles, canteros, pintores, ebanistas, carpinteros y los que faltaban del ramo de alimentación.

También secundaron la huelga los obreros del ramo de confecciones.

La huelga general es completa. Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad patrullan por las calles de la ciudad.

Hoy no se han sacrificado reses en el matadero, si bien no ha faltado carne, pues ayer se sacrificó para dos días.

Solamente se han matado hoy 20 cerdos.

En las panaderías y carbonerías se han formado colas, habiendo escaseado ambos artículos.

Los patronos panaderos no han podido elaborar el pan necesario para el abastecimiento de la población.

Mañana no escaseará el pan, pues el gobernador militar ha enviado obreros militares para que ayuden a los patronos en la elaboración del pan.

El carbón falta en absoluto y las carbonerías están cerradas.

La falta de este combustible se debe a que se encuentra en los almacenes de donde no se ha llevado a las tiendas por falta de medios de transportes.

Los comercios han estado abiertos.

Los teatros funcionan pero no así los cines por haberse declarado en huelga los panaderos.

El gobernador ha requerido a los jóvenes de la Acción Ciudadana para que sustituyan a los operadores y faroleros.

Si para estos últimos no se encontraran sustitutos prestarán el servicio del encendido y apagado del alumbrado los empleados municipales.

La Benemérita patrulla por las calles.

El capitán general señor Ampudia ha conferenciado con las autoridades para tratar de imponerse a la actual situación.

La huelga se extiende a los pueblos.

Los dueños de cafés han anunciado

que abrirán mañana sus establecimientos, pero sin camareros.

La paralización es completa, si bien hasta ahora no se ha alterado el orden.

LA HUELGA EN LAS AZUCARERAS

La huelga sigue extendiéndose por los pueblos de la provincia.

Para Calatayud, donde anoche reinaba gran agitación, a causa de la protesta de los labradores contra los obreros que se han declarado en huelga, han salido treinta números de la Guardia civil, al mando de un capitán.

Los productores de remolacha, están dispuestos a intervenir en las fábricas azucareras, restituyendo a los obreros huelguistas en sus trabajos.

En Casetas huelgan 350 azucareros y en Riela han ido al paro las fábricas de alcoholes.

En Epila son 900 los azucareros huelguistas y en Terrer, 450.

Mañana se celebrará en Zaragoza una Asamblea de labradores para pedir el envío de fuerza pública a los pueblos para evitar posibles agresiones.

El Sindicato Regional de Azucareros ha provocado una reunión con los obreros remolacheros y azucareros para buscar solución al conflicto, ya que no lograrla supondría una catástrofe económica.

CONFERENCIA DE LA CIERVA

El señor La Cierva ha enviado un telegrama a un su amigo de Zaragoza, en el que le dice que en vista de la anomalía que reina en la ciudad, aplaza la conferencia que tenía anunciada.

Al enterarse el señor gobernador ha dicho que el señor La Cierva puede venir a dar su conferencia cuando quiera, pues nada le ocurrirá y nada pasará en Zaragoza.

En vista de esto se le ha telegrafiado que puede venir a dar su conferencia el día 23.

LLEGADA DE GUARDIA CIVIL

Hoy han llegado procedentes de Barcelona, 100 guardias civiles.

Al mando de esta fuerza han venido cuatro oficiales.

Los guardias se alojan en la Diputación y convento de los PP. Escolapios.

CONTINUAN LOS REGISTROS

La Policía sigue practicando registros domiciliarios en casa de caracterizados sindicalistas.

En el domicilio del anarquista Antonio Guerrero y en los de otros dos anarquistas se han encontrado documentos comprometedores para dichos individuos.

Los tres han desaparecido de Zaragoza.

Parece que dichos anarquistas se hallan complicados en la sublevación del regimiento de Artillería del cuartel del Carmen, ocurrida el 9 del pasado mes de enero.

SIGUEN LOS OFRECIMIENTOS

Por el Gobierno civil continúan ofreciendo personalidades ofreciendo su concurso el señor gobernador.

Todos ellos se adhieren al Comité de Entidades económicas para sostener la autoridad del señor conde de Coello.

GUARDA-ALMACEN AGREDIDO

En la Plaza de Salmerón varios obreros electricistas en huelga han agredido a un guarda-almacén de la Sociedad de Electricidad de El Huervo, que fué brutalmente apaleado.

El guarda quedó en gravísimo estado.

Los agresores huyeron.

EL GOBERNADOR NO DIMITE

El conde de Coello de Portugal ha manifestado que no es cierto se proponga dimitir como gobernador, pues precisamente en una reunión de fuerzas vivas se acordó robustecer su autoridad gubernativa.

MALAS IMPRESIONES

Aunque se trabaja activamente para solucionar el conflicto planteado hoy, las impresiones son pesimistas.

EXTRANJERO

Madrid, 17.—10 n.

LOS ROJOS EN CRIMEA

CONSTANTINOPLA.— En Sebastopol funciona un Gobierno soviético que administra la ciudad.

Se rumorea que Trostzki ha ordenado que funcione durante 15 días el régimen del terror en Crimea.

CRISIS EN PORTUGAL

LISBOA.— El Gobierno ha presentado la dimisión.

El presidente de la República la ha admitido; llamando a consulta a los presidentes de las Cámaras y al jefe del partido constitucional don Alvaro de Castro.

Se cree que éste será encargado de formar gabinete.

INCENDIO Y CATASTROFE

ESTOKOLMO.— En el puerto de Gotteburgo, un formidable incendio destruyó los muelles.

Las pérdidas se calculan en un millón de coronas.

Telegrafían de Dorbug que a consecuencia de la rotura de un cable de una jaula en las minas de Westfalia, murieron 15 mineros.

ATENAS EN ESTADO DE SITIO. SE TEME LA REVOLUCION.

ATENAS.— La Bolsa continuará cerrada hasta que se resuelva la nueva situación producida por la derrota de Venizelos.

El regente, en vista de lo sucedido no ha utilizado la carta en que Venizelos presenta la dimisión.

La ciudad está en estado de sitio. Las tropas patrullan por las calles.

Los constantinistas hicieron disparos contra la multitud y atacaron el club liberal.

Se teme que no se pueda contener a los antivenizelistas y que estalle la revolución.

INTENTO REVOLUCIONARIO EN PERU

BUENOS AIRES.— Toda la Prensa dedica gran espacio a la información del movimiento revolucionario del Perú, y comenta el hecho. Dice que los revolucionarios tenían bien meditado su plan de apoderarse del presidente Leguía en su morada presidencial, cercando el edificio gran número de insurrectos.

Ripios del día

¡BUENA IDEA!

De pueblo en pueblo, va por Asturias una exaltada propagandista del feminismo, quien con discursos bien hilvanados, llenos de citas, sobre cuestiones del bello sexo, a las mujeres les deja bizcas...
«¿Qué es eso—dice—de estar debajo? ¿Qué tiene el hombre, si bien se mira, más que nosotras para imponerse y hacer las leyes a su medida? Vamos a cuentas: ¿qué hay en los hombres? ¿Nada!... ¿Talento?... ¿Jesús, qué risa! ¿Ellos talento? ¿No véis lo que hacen? Ir a la quiebra; ir a la ruina. ¿Dónde lo tienen? ¿En el abdomen?... ¡Vamos! ¡si hay punto que si le obligan a descubrirse salen virutas de su cabeza... ¡Bravo! ¡y encima, es personaje de mucho rumbo con un gran cargo de mucha miga!... ¿De qué blasonan? ¿De qué presumen? ¿De ser más fuertes? ¡También mentira! Esa es la fama que ellos se crean. Pero si juntas, dándonos prisa, les demostramos, con nuestras ansias de emanciparnos de sus doctrinas, que nos postergan y nos seducen a ser esclavas de la cocina, que nuestras manos, aunque son blancas... y aunque no ofenden, cuando se animan sirven lo mismo para un zurcido que para hacernos pronta justicia, ¡ya verán ellos dónde se queda su fortaleza!... ¡Muy bien! Si amigas. A más, ¿no dicen por darse pieta

que hay gran exceso de femeninas y que tocamos a cada feo más de seis bellas?... Si así se explican, ¿en qué pensamos? ¿por qué estar quietas cuando contamos con mayoría? ¿Quien nos discute nuestro derecho? Pronto, a la lucha. Como una piña, todas en masa, pidamos voto, ser electoras, ser elegidas... Exigiremos ser concejalas, ser diputadas y hasta ministras. ¿Qué duda cabe! ¿Pues qué se creen esos hombres que nos denigran no haciendo nada, perdiendo el tiempo con vana y falsa palabrería? ¿Qué nos detiene? ¿A qué esperamos? Pronto, a la lucha... ¡Venga la «Liga»!... ¡Sí, compañeras, llegó la nuestra! (Grandes aplausos, bravos y vivas). Oyendo frases de este calibre muchas mujeres harto sencillas de las aldeas y de los pueblos que ha recorrido la feminista, para ser todo lo que esta dice andan nombrando sus directivas... Pero es el caso, que allá, en Piñares (un pueblo de esos) hay gente lista, y los ranchachos han declarado «boycot» rotundo a toda chispa que simpatice con las ideas de la exaltada propagandista. No cabe duda; es argumento que hará que tiemblen las piñarinas y que renuncien a tener voto y por no hacer voto de soltera!...
JUSTO MEDIO

SUPERFOSFATO
 18½ por 100 de riqueza garantizada
FABRICACION BELGA
 Grandes existencias en los almacenes
ENTREGA INMEDIATA
 Compañía de Comercio (S. A.) Bilbao
 Director Gerente, Amancio Cabezón.
 Apartado de Correos, 33-Logroño-Muro de la Mata, 1

Información general

Madrid, 17.—V. h.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Al doblar la esquina de la calle de Moret, un automóvil se le rompió una cámara neumática, y a consecuencia de esto el viraje se hizo mal y el vehículo se precipitó sobre la acera, atropellando a dos mujeres y una niña, a las que dejó gravísimamente heridas.

El conductor ha sido detenido.

EL PAN EN MADRID

La Comisión municipal que entiende en el asunto del pan, propondrá al Ayuntamiento se fabriquen panecillos de 250 gramos de peso que se venderán a 0'17 peseta.

Además se venderán panes de un kilogramo a 0'66 peseta.

Para la fabricación de estas clases de pan se empleará harina de tasa que facilitará el Gobierno.

La reunión se verificó en el Gobierno civil y a ella concurrieron el gobernador y el alcalde.

La fórmula acordada será discutida por el Ayuntamiento en su próxima sesión.

AUTORES DE LOS ATENTADOS?

«España Nueva» publica una curiosa información dando los nombres de socios del Sindicato libre que son autores de atentados.

Cita datos, fechas y sitios para demostrar sus afirmaciones.

Añade el periódico que el Sindicato está integrado por elementos de los requetés jaimistas.

La información está siendo muy comentada.

DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales de Hacienda:

Real orden resolviendo las consultas y peticiones de aclaración formuladas por la Asociación general de droguería y productos químicos de Barcelona, respecto al impuesto de un timbre de diez céntimos creado por la ley de 29 de abril del año actual, sobre los productos naturales o industriales, presentados en las condiciones y con los distintivos que se determina.

Se dispone que los artículos que se importen del extranjero por las Aduanas de las provincias vascongadas, aunque están exentos de dicho impuesto lo pagarán cuando dichos artículos sean reenviados a otras provincias de España.

Igualmente se dispone que cuantos artículos se importen del extranjero por aduanas que no sean las vascongadas quedarán sujetos al impuesto del timbre.

Declarando en vigor y subsistente para vigilancia en la circulación de las subsistencias, alimentación y exportación clandestina de las mismas, a lo largo de las costas y fronteras cuanto se dispone en las reales órdenes relativas a este particular.

De Gobernación.— Declarando que como signo característico de autoridad para todos los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, además de los ordinarios, llevarán una placa de 7 centímetros de diámetro, la cual será colocada en la parte izquierda del pecho, sobre el chaleco, en forma

que pueda ser exhibida en los momentos que se precise.

VISTA DE UNAS CAUSAS

En el Supremo ha continuado la vista de la causa por la estufa a los Previsores del Porvenir.

Don Abas Xifra, expresidente de la Sociedad, ha hecho una declaración interesante y abrumadora para los procesados, excepto para Quirós.

Los demás testigos también declararon desfavorablemente para los encartados.

Mañana informarán los letrados. También en el Supremo continuó la causa por el robo del Museo.

El conserje José García ha hecho una declaración abrumadora, especialmente para Caba.

CONTRA UN IMPUESTO

HUELVA.— Se ha celebrado una reunión de mineros, a la que han asistido muchos propietarios de minas de grafito, acordándose protestar contra la Administración de Hacienda que pretende cobrar 80 pesetas por cada tonelada de mineral.

En el caso de que persista el impuesto se cerrarán las minas y fábricas por no poder soportar ese gravamen.

ESTALLAN DOS PETARDOS

NERVA.— La noche del martes, a las once, hizo explosión un petardo en la ventana de la casa que ocupa Benito León Rentería, guarda de las fincas propiedad de la Compañía de Riotinto en Nerva.

La explosión causó grandes destrozos, y por encontrarse la familia en una habitación bastante alejada de la fachada, no hubo víctimas.

Poco después ocurrió otra explosión cerca de la Central eléctrica de Riotinto.

Entre los obreros se observa gran agitación.

FUGA DE PRESOS

CORUNA.— De la cárcel se fugaron cuatro presos, utilizando para descolgarse unas cuerdas fabricadas con tiras de mantas.

Los fugados descendieron en medio de grandes peligros a un callejón al que dan las traseras de la prisión.

Se ignora el paradero.

POR LA ELEVACION DE DERECHOS A LOS VINOS EN FRANCIA

Se ha dirigido desde Barcelona, al presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda, Fomento y Estado el siguiente telegrama:

«Ante gravedad del acuerdo tomado por el Gobierno francés elevando derechos arancelarios importación vinos, que significa ruina una de las principales industrias de España y honda perturbación economía nacional, cree el Instituto

Agrícola Catalán de San Isidro que el Gobierno debería tomar sin demora medidas en justa defensa cuantiosos intereses perjudicados que representa y le están confiados.

Le saluda el presidente, Ignacio Girón.»

LA HUELGA DE ZAMORA ARREGLADA

ZAMORA.— Han sido puestas en libertad Tomás Blanco y Pedro Ballesteros, que fueron detenidos por orden judicial.

En la Cámara de Comercio se han reunido representaciones patronales y obreras para firmar el acta notarial que contiene las bases que fueron aceptadas para la solución de la huelga.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO EMPEORA

HUELVA.— Se agrava la huelga de Riotinto.

El director de la Compañía ha pasado una comunicación al gobernador, participándole la imposibilidad de conceder aumentos de sueldo mayores que los que se conceden en las bases presentadas en 25 de septiembre.

Dice también que la Compañía se halla dispuesta a reanudar las conversaciones sobre las restantes bases.

El presidente del Sindicato de Empleados ha contestado al gobernador que no reanudarán las negociaciones si antes no se ha conseguido el aumento de los salarios.

El jefe de la Benemérita de Riotinto da cuenta de que han estallado tres petardos; dos en el cable central y uno en el domicilio del guarda Bernardo León, causando destrozos, pero sin desgracias.

Hay dos detenidos como supuestos autores.

DOS GRANDES DERROTAS

El General Wrangel y Vinezelos

Dos hechos de grande, cuantiosísima importancia, muestran entrelazados en lo internacional: uno, es la derrota absoluta de Wrangel; otro, la catástrofe electoral de Vinezelos. Cualquiera de entrambas cosas constituiría de por sí bastante motivo para conmover la opinión pública en todos los países. Sobreviniendo apareadas, centuplican su alcance y derivaciones.

El aplastamiento militar de Wrangel, tan análogo al de Koltchak, tiene ya un fruto importante. Las fuerzas bolcheviques han establecido el contacto con las tropas turcas nacionalistas de Mustafá Kemal. Ello supone seria amenaza para Constantinopla y para el ejército expedicionario francés que opera en los confines de Cilicia y Siria. Es, pues, la prolongación de una guerra enconada, en que los turcos sienten el vivo ardor de la lucha por la independencia.

El Reino Unido, previsora y cauto, aparece libre de salpicaduras en la derrota de Wrangel. Négole a este el reconocimiento oficial, y aún ahora, cuando los bolcheviques atravesaban los hielos del mar de Azof, la flota británica del mar Negro recibía orden de permanecer neutral ante la pugna decisiva. Neutrales se mantuvieron los poderosos acorazados, mientras el ejército franco-ruso se rompía al choque de las hordas de Trostski; neutrales se conservaron mientras Wrangel y el único representante diplomático acreditado cerca de él hallaban la salvación en la fuga.

¿Qué pasará ahora? Dícese que Kerensky va a servir para que se reanude la lucha en el frente polaco; asegúrase que la cuestión de Lituania motivará el envío de algunas divisiones y la creación de otro frente guerrero. Más tales insinuaciones son prematuras. Lo único que hay, por ahora, es el triunfo de la política británica en Crimea y la victoria bolchevique contra la intervención extranjera.

Ello, delicadísimo de suyo, viene a empujarse con las complicaciones helénicas. La derrota de Vinezelos, tan grande que ni aun él mismo pudo obtener representación parlamentaria; cierta que el hábil cretense hubo de dimitir en el acto; tan impor-

tante que la Bolsa helénica ha debido clausurarse; es la derrota de la política que se sigue contra el rey Constantino.

En el fondo, el formidable plebiscito electoral no es sino violenta reacción contra la «mam mise» extranjera. Con notorio afecto se apega Grecia a Constantino, ya por sus aptitudes de caudillo, acreditadas en la guerra contra los búlgaros, ya porque, dispuesto a coligarse con la «Entente», estimó infructuoso el ataque por mar contra los Dardanelos y rehusó las dos divisiones que se le demandaban. Y no obstante el cariño público, Vinezelos, fuerte con el apoyo exterior, prestóse a dar la batalla a sus compatriotas.

¿Acaso desconocía la realidad? No. Con pretextos varios mirósele rehuir las elecciones legislativas, así como dar vida a una Cámara cuyo mandato legal había concluido. Y es posible que aún estuviera en el régimen de las dilaciones—quizás oyendo a las brujas de «Macbeth»—si la muerte del rey Alejandro no le forzara a tentar fortuna. Hoy el espíritu de independencia le aplasta, como a Wrangel.

Y aquí surge el gran problema. ¿Qué rey se les da a los griegos? Sus aspiraciones aparecen bien claras y no cabe controvertirlas. Como se respeta el derecho de libre disposición; como se acata la soberana independencia de aquellos, no existe duda: Constantino debe volver al Trono. Pero también en este punto andan desacordes los aliados. Inglaterra, no admitió, hace tiempo, que se impusiese a Grecia la forma republicana; Inglaterra no ha querido solidarizarse mucho con Vinezelos; Inglaterra, en suma, no parece muy hostil a Constantino... ¿Qué hará ahora y qué harán sus aliados ante la necesidad de transigir? Ese es el nudo.

Ya enuncian los periódicos parisenses la posibilidad de que sea rey el príncipe heredero. Si triunfa semejante solución, puede decirse que de hecho el soberano es Constantino.

De todas suertes, y aunque Vinezelos no se retire a la vida privada—como permisión para el caso de derrota—, la cuestión helénica inicia una fase de enorme importancia. Ella, como lo ocurrido con Wrangel, denota ser indispensable que se garantice y respete la soberanía de los pueblos independientes. A la corta o la larga, toda intervención extranjera concluye así, con estrépito y sin brillantez ninguna.

El Obispo de Calahorra es trasladado a Santander

El obispo de Calahorra, ilustrísimo señor don Juan Plaza, ha sido trasladado a Santander.

Cuando nuestro corresponsal en Madrid nos comunicó que el prelado iba a ser nombrado para Orense, una persona autorizada nos advirtió que la noticia carecía de base, y en parte así resulta en efecto: nuestro obispo no va a la ciudad gallega, pero sí a la capital montañesa.

La noticia, pues, no era «completamente inexacta» como afirmó un periódico. Nuestro corresponsal concierne que en la combinación que estaba próxima entraba la Silla de Calahorra-La Calzada, y lo importante es que el obispo se va; lo de menos es la Diócesis, si se salva la suerte que cabe a la que va a ser regida por Prelado de tantos merecimientos como el doctor Plaza.

Lamentamos el traslado como lo lamentarían todos los diocesanos.

MANUFACTURA DE CALZADO

Erótica de los Herreros, 26.

ASOMBROSA BAJA EN EL CALZADO

Zapatos chorró, primera, que en otras casas venden a 30 y 35 pesetas, en ésta a 23 pesetas. Zapatos de goma americana, a 19 pesetas.

Últimas creaciones en modelos. Visite al que casa y os convencerá.

Trabajo a la Banca Uruguaí.

Lista de Cotizaciones de Madrid

	DIAS	16	17
Interior 4 0/0	70'05	70'00	
Interior en títulos A.	70'25	70'40	
Interior carpetas	60'00	60'00	
Amortizable 4 0/0	85'00	87'25	
Amortizable 5 0/0	94'50	94'00	
Amortizable nuevo	93'85	94'00	
Exterior 4 0/0	83'10	83'50	
Acciones Río Plata	283'00	283'00	
Acciones Banco Esp.	545'00	540'00	
Acciones Tabacos	290'00	292'00	
Acciones Fellequera	150'00	149'00	
Francos	45'10	46'30	
Libras	26'90	26'84	
Dólares	10'05		

mientras otros atacaban los ejércitos y la Prefectura, provocando un intenso pronunciamiento; el plan fracasó porque el día 10 Vivanco fue sorprendido por el asalto general de los otros jefes revolucionarios, y el asalto general fue rechazado por las tropas leales, con sangrientas pérdidas. Vivanco cayó finalmente herido.

ANGRIENTAS COLISIONES ENTRE LIBERALES Y SOCIALISTAS, EN MEJICO

MEJICO.— Ha habido sangrientas colisiones entre liberales y socialistas. La fuerza tuvo que intervenir para restablecer el orden. Resultaron 185 muertos y numerosos heridos de ambos bandos.

VENIZELOS SE RETIRA

PARIS.— Un enviado especial de «Le Journal» telegrafía desde Atenas las declaraciones que le ha hecho Vinezelos.

«Mi deber, vengo a decir, es retirarme. Se ha dicho que esto es un gesto de tirano? Pues como la Macedonia Oriental que he ayudado a que se liberen, abandonan. Cumplase la voluntad del pueblo!»

DISTURBIOS EN ATENAS

NUOVA YORK.— En Atenas, las tropas han tenido necesidad de hacer uso de las armas para evitar aglomeraciones.

Los almacenes, Bancos y teatros han cerrado sus puertas.

Si ocurrieran nuevos disturbios proclamaría la ley marcial.

Circula el rumor de que los soldados desobedecerán a sus jefes.

EL EXREY CONSTANTINO

LUCERNA.— El exrey Constantino conoce ya el resultado de las elecciones verificadas en Grecia.

Constantino y la reina Sofia no han salido hoy de sus habitaciones, pero su hijo ha dado muestras de una gran alegría.

Empiezan a recibirse de Grecia muchos telegramas.

Los partidarios de Constantino que aquí le acompañan, preparan su viaje a Grecia, pero esperan realizarlo a conocer informes complementarios.

DE CINE

Un socio del frontón Beti-Jai ha telegrafía desde Bilbao haber contratado gran número de películas, con cuyo objeto y para tener a su público, se había trasladado a la invicta villa.

El domingo se pondrá una gran película italiana de mucha intensidad dramática y una cómica, en dos partes, del auténtico Charlot.

El domingo siguiente, «El penador».

Esta es una de las maravillas que han pasado por la pantalla. En Madrid, hace ocho días, fué aplaudidísima, y en Bilbao, que se estrenó ayer, tuvo un éxito grandioso.

Lo presencié nuestro comunicante y no asegura ser cosa excepcional.

El primer día siguiente irá una nueva película «Victimas del Amor», interpretada por todos los personajes de «Judex», incluso el mismo Charlot, además, otro Charlot o Faty.

Después... el «clow» de la temporada! No ha querido transmitimos que se trataba.

Por último, para el día de Reyes, la vuelta al mundo en ochenta días de Julio Verne. Está algo lejana, pero demuestra la previsión de la Empresa de Beti-Jai, y chicos y grandes se alegrarán de saberlo.

Lavador y Planchador Mecánico

Único en Logroño

El mejor sistema para un planchado perfecto.

Par de puños y un cuello 0'25

LOS DEMAS TRABAJOS PRECIOS ECONOMICOS

Encargos: Carnicerías, 11.



Recuerden este paquete

Vuestra salud, vuestra felicidad, vuestro bienestar, y quizás vuestra vida dependen de tomar a tiempo esta medicina.

Todas las mujeres que sufren dolores, irregularidades, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que pueda atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males, y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es un remedio compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, cuya acción curativa para las enfermedades de la mujer lo demuestran la infinidad de cartas de mujeres agradecidas que recibimos todos los días. La Sra. H. Koenig, nos dice lo siguiente:

Cedar Rapids, Ia.—"Después del nacimiento de mi último hijo sufrí terribles dolores que me impedían toda clase de ocupaciones. Sufrí durante algunos meses y el doctor me aseguró que mi enfermedad era debida a úlceras orgánicas, y que el único remedio era la operación. Esto era una cosa que me preocupaba muchísimo, pues además de mi hijo pequeño tengo cuatro más. Me acordé que cuando era joven había tomado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y obtuve excelentes resultados, y decidí probarlo de nuevo antes de exponerme a una operación tan delicada. Tomé cinco botellas del Compuesto Vegetal y usé el agua sanativa de Lydia E. Pinkham y desde entonces fui recibiendo rápidamente la salud, pudiéndome ocupar en los quehaceres de mi casa y cuidar a mis hijos sin sentir molestia alguna. Estoy dispuesta, por lo reconocido que he quedado de su medicina, a certificar lo que he dicho. Tengo cuarenta y cuatro años y no he tenido un solo día de enfermedad de ninguna clase desde hace tres años."—Sra. H. KOENIG 617 Ellis Blvd. Cedar Rapids, Iowa, U. S. A.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

Lo mejor para el ganado Fosfoferrosa o Ingorde Castellano Liras

Sorprendentes resultados en toda clase de ganados (cerdos, ovejas, gallinas, terneros, caballos y mulas). Ayuda el desarrollo, facilita el engorde y fortifica músculos y huesos, evitándose casi todas las enfermedades.

Nada de rifas ni de regalos

Su mejor garantía es estar preparado por un farmacéutico.

Paquete de kilo, 3'50 pesetas. Para pedidos dirigirse a la Farmacia y Droguería de don Isaac San Martín, Villandeva, 77, Santo Domingo de la Calzada. VENTA EXCLUSIVA

MAQUINA DE ZAPATERO cilíndrica o de sastrero. Se desea comprar en buen uso. Razón, Mayor, 63, segundo, Marcelino Antón.

CEBADERO, que sepa cumplir con su obligación y con buenos informes, hace falta en el «Parador del Sol», Logroño.

Gran Fábrica de Yeso de Pablo Virumbrales (Sucesor de V. Oñate) En San Felices (LOGROÑO)

GABINETES. Se alquilan dos con sus alcobas amueblados, a dos caballeros que deseen vivir en familia o solos, galerías al sol de mediodía. Razón, M. Carmelitas, 15.

HERRERO, RIVA Y COMP.

BANQUEROS.—LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 17

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their values. Includes items like Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español Río Plata, etc.

CAJA DE AHORROS Con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo.

Material de Siembra

No comprar sin visitar los almacenes de GARTEIZ, esquina Salmerón

CONTADOR TRIFASICO, de 3 por 30 A., de fuerzas equilibradas. Amperómetro de 30 A. Interruptor tripolar y Corta-circuitos. 300 metros de hilo recubierto de 6 m/m de sección. Se vende en la carpintería de Felipe Ojeda, calle del Norte, Logroño.

SE ADMITEN HUESPEDES en casa particular, en Calahorra. Travesía de las carreteras de Arnedo a Logroño, núm. 8, 2.º, derecha.

MAQUINA DE MOLER ALMENDRA, seminueva, dos rodillos granito, para funcionamiento a brazo. vende confitería LA MADRILEÑA.

EMPAPELADORAS Se necesitan en la Fábrica de Pastillas «El Paraíso», junto a la Nueva Plaza de Toros.

TARTANA con ventanas de cristales, se vende barata. Razón, Rodríguez Paterna, 4, tercero.

TENEDOR DE LIBROS con pocas pretensiones, se ofrece para la tarde o por horas. Informar en LA RIOJA.

Cultivadores y arados Brabant

del país y extranjero, garantizando sus buenos resultados.—ALMAONES DE MAQUINARIA. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPANIA.

CARRO. Se compra con toldo, con o sin aperos, de 1.500 kilos. Vara de Rey, 18, portería.

BURRO. Se vende un pequeño, de 7 años. Razón, Mayor, número 121, segundo piso.

TORO SEMENTAL, para vida, de 4 años, se vende. Dirigirse a Doctoreto Sánchez, Villoslada Cáceres.

MODISTA. Victoria de Pablo ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Imprenta, 3, 2.º, deha.

Sembrados as

de las mejores marcas para sembrar a voleo y líneas, las vende garantizadas la Casa GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPANIA.

OVEJAS. Se venden 180 para parir en diciembre, 120 son superiores en clase y edad, de todo diente y las demás para carne. Laureano Balda, en Villamediana.

MODISTA económica. Se hacen toda clase de prendas. Carmen Sáenz, Imprenta, 3, 2.º izda.

MEDICOS Se advierte a los compañeros que piensen solicitar la vacante de Graduado que reside en la localidad hace 35 años un médico colegiado, el primer contribuyente que siga ejerciendo la profesión.

Sacos vacíos

Tengo dispuestos para la venta grandes cantidades de todas clases y tamaños, a precios muy económicos. Julián Lara, alpargatería.

COMPRA y VENTA de MUEBLES nuevos y de ocasión Muro de la Mata, número 5.

LA BORRACHERA SE CURA Los Polvos y el Licor anti-alcoólicos LAVID, que se hallan patentados, son los únicos que curan el vicio de la embriaguez (borrachera), sin ocasionar molestias ni darse cuenta el interesado.

Más de cien curaciones en menos de un año. Caja de Polvos, 15 pesetas; frasco de Licor, 20 pesetas. Gírese postales a Cervero, provincia de Lérida. Consultas gratis. Doctores Martínez Vidal, San Antón (Lérida) Sellos para contestar.

CONTRATOS ESPECIALES. A PAGAR DESPUES DE CURADOS

AGRICULTORES

Para la compra de toda clase de MAQUINARIA AGRICOLA no dejen de consultar a la importante Casa GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPANIA. Catálogos y presupuestos gratis a quien lo solicite.

Sucursal en Logroño, esquina a la calle SALMERÓN. Tráseras de Banco de España.

Partos Const ucción y reparación de bicicleta

Doña Enriqueta Alvarez, comadrona, ayudante del eminente doctor Cajal. Hospedaje reservadísimo y honrado para embarazadas. San Ja Catalina, 8 y 10, 2.º, Zaragoza.



PRACTICO DE FARMACIA Se necesita con urgencia para la de Redecilla del Camino. Se precisa que tenga muy buena práctica, que sea formal y facilite referencias de donde haya prestado sus servicios. Retribución, de 2.500 a 3.000 pesetas. Dirigirse al farmacéutico de dicho pueblo.

Escaleras de acero más delicadas. Bicycletas nuevas de alquilar. PLAZA de la CONSTITUCION, 18 RAMON CALVO

ESCALERA DE CARACOL Se vende de 20 gradus, con barandilla de hierro. Razón, don Segundo Royo, Parador Norte. Logroño

Folleto de LA RIOJA 81

El último duque de Hallali por JAVIER DE MONTEPIN

(Editado por la Casa Sopena)

jo.— Le ruego que se explique, no le comprendo.

—Nuestro pobre amigo, señora, está enfermo... gravemente enfermo...

La condesa de Mardor se estremeció.

Se puso livida, y para no caer se apoyó en una silla.

—¡Enfermo!— repitió con voz entrecortada.— ¿Gravemente enfermo?

—Sí, señora.

—Pero no a peligro de muerte, ¿verdad?

—No me atrevo a responder en sentido afirmativo. Una fiebre cerebral siempre es peligrosa...

Marcela se llevó la mano al corazón, que parecía querer saltarse del pecho.

—Una fiebre cerebral— balbuceó.— ¡Entonces está perdido!

Nada autoriza para sacar de mis palabras semejante conclusión... Mi padre conserva mucha esperanza.

Aun en las circunstancias más críticas, la condesa calculaba todo desde el mismo.

Hizo un heroico esfuerzo y dominó la emoción, demasiado violenta y demasiado visible, que podía comprometerla.

—Dios quiera que el Sr. Stern no se engañe, y que su esperanza sea bien fundada!— dijo con voz un poco más firme.— ¡Pobre duquesa!... ¡cuánta angustia, cuánta desgracia ha caído sobre ella!... ¡Pierde un marido queridísimo, y aun tiene además que temblar por su hijo!... ¿Puedo verla, abrazarla, mezclar mis lágrimas a las suyas?

—Tendré el honor de conducirla a su lado, señora— dijo Max de Presles.

El teniente salió del salón, seguido de la condesa.

Era preciso salir a la escalera para subir al primer piso.

Al atravesar el vestíbulo, la condesa se encontró frente a frente con las señoras de Rieulles, a quienes Próspero acababa de introducir.

Amelia corrió a abrazar a Marcela, y le dijo con los ojos preñados de lágrimas:

—¡Ah, querida mía! ¡Qué terrible catástrofe!

Bastó la presencia de Amelia para hacer revivir todos los malos sentimientos de la condesa.

Recordó la simpatía demasiado marcada que Gontrán había manifestado a la joven, que por un instante había considerado como una rival.

Sus mal dormidos celos se despertaron de repente, y aquellos celos la hicieron cruel.

—Sí— respondió,— esa horrible catástrofe no es más que el principio de una serie... ¡Se estremece uno al pensar que dentro de pocos días la desgracia puede traer de nuevo el luto a esta casa!

—¡Me asusta usted, condesa!— exclamó la señora de Rieulles.— ¿Qué significan esas palabras?... El dolor causado por la muerte del duque de Hallali, ¿habrá puesto acaso en peligro la vida de la duquesa?

—La duquesa no está amenazada— replicó Marcela.

—¿Pues quién, entonces? Amelia apenas podía tenerse en pie.

Un agudo sufrimiento la mordía en el corazón. Sus oídos zumbaban y trabajosamente distinguía los objetos.

La condesa de Mardor parecía complacerse en el espectáculo de aquella verdadera agonía moral, y guardaba silencio.

—¿Para quién hay, pues peligro?— volvió a preguntar la señora de Rieulles.

Marcela fijó sus ojos preñados de odio en los vacilantes de Amelia, y respondió:

—Para Gontrán... para el nuevo duque de Hallali, atacado de una fiebre cerebral, que puede acabar con sus días de un momento a otro.

Amelia, al oír estas palabras, se llevó las manos al corazón; su rostro palideció intensamente y una

especie de gemido se escapó de sus pálidos labios.

La condesa la devoraba con la mirada y pensaba:

—¡No me había engañado... lo había adivinado! ¡Le ama! Si es mi rival, tanto peor para ella. ¡Que se guarde de mí!

—Si Gontrán muriese serían demasiadas desgracias a la vez— murmuró la señora de Rieulles, juntando las manos.

Max intervino.

—La enfermedad de Gontrán es grave— dijo,— pero nuestro amigo es de una vigorosa constitución, y no hay razón para perder la esperanza... Por mi parte, tengo la convicción de que, gracias a los excelentes cuidados del doctor Stern, Gontrán saldrá de esta crisis y no tardará en recobrar la fuerza y la salud.

Amelia respiró.

Sus ojos tan dulces, fijos en el teniente, expresaban una infinita gratitud.

La condesa de Mardor sorprendió la tierna expresión de aquella mirada; la cólera rugió en su corazón, y un estremecimiento agitó su cuerpo.

—¿Podemos ver a la duquesa?— preguntó la señora de Rieulles.

—Tengan la bondad de seguirme, señoras.

Y el teniente condujo a las tres mujeres al primer piso y las introdujo en el salón de la duquesa.

Algunos parientes y varios amigos muy íntimos se hallaban allí

reunidos, hablando en voz queda.

... Llegó la hora de los funerales.

[Las exequias, innecesario es decirlo, fueron espléndidas.

Antes de que cerrase la noche, Jorge de Hallali reposaba en el cementerio del Padre Lachaissé, en el panteón monumental de su familia, y la duquesa regresaba a su domicilio pidiendo a Dios que salvase a su hijo Gontrán, último duque de Hallali.

SEGUNDA PARTE

Habían transcurrido ocho días desde el entierro del duque Jorge de Hallali.

El doctor Stern no había podido salir aún triunfante del mal que tenía a Gontrán entre la vida y la muerte.

La duquesa seguía con angustia indecible la marcha lenta de aquella espantosa fiebre, que podía arrebatándole a su hijo, romper el lazo que sostenía su vida.

Y, no obstante, la desgraciada madre, al pensar con espanto la fatal herencia, se preguntaba si no valía más que Gontrán falleciese víctima de aquella enfermedad que ser conducido al suicidio por la cura, como sus antepasados.

La condesa de Mardor, amenazada al mismo tiempo en sus esperanzas ambiciosas y en sus inf...

EL COMERCIO NUEVO. Tejidos y Sastrer

Grandes surtidos en pañería y abrigos para caballero. -- Preciosos surtidos en gabardinas y gamas para señora-- Plaza del Mercado, 25, Logroño.



No ganará V. jugando a ciegas

Se curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándolo a funcionar todos los días.

Se vende en Logroño y demás puntos de importancia.



Compañías Anglo Argentina y Houlder Line

DIRECTO de Bilbao para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto el día 29 de noviembre el vapor inglés

"EL CORDOBES"

admitiendo carga para dichos puertos y con conocimiento directo para los de la PATAGONIA y ROSARIO DE SANTA FE. Para informes a sus consignatarios

Félix Iglesias y Compañía

Arenal, 6, 1.º, BILBAO. -- Teléfono número 1.081.



El gran sabio, ABATE HAMON,

ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS. -- Sección, n.º 19 Ronda San Pedro, 11. -- BARCELONA

Agricultores - Viticultores

El OIDIUM, el MILDIU de las hojas y del racimo, BLACK-ROT, enfermedades de la PATATA, TOMATERA, MELONARES y GUSANO DE LOS ARBOLES FRUTALES, son combatidos eficazmente con los bien conocidos

Azufres y caldo bordelés "Schioesing"

procedentes de las importantes fábricas SCHIOESING FRERES Y CIA., de MARSELLA, cuyo agente general para España es:

J. DORGEY, Princesa, 14, Barcelona.

Pedidos e informes, a la Agencia, para el Norte, IBANEZ Y GOLDARACENA, Henao, 16, Bilbao.

Sanatorio Quirúrgico



Dr. Madrazo

SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de OÍDIO. Los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 8 categorías: pagar por estancia 20 pías. en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para cursos detallados, al gerente don Luis Perea.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Dirigirse a Simeón Espinosa, en Miranda de Ebro.

—De 27 años, casada, leche de 20 días, se ofrece para casa de la criatura. Informará Cándide Zorrilla, en Labastida.

—Para casa de los padres, de buenos informes, se desea una, libre de marido y sin criatura. -- Marqués de San Nicolás, 115, Logroño.

—Casada, de 26 años, leche de 8 días, desea criar en su casa de Viana (Navarra). Informa María Montoya, calle Ancha, 25, Viana.

—Soltera, de 20 años, leche de tres meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, LA RIOJA.

—Casada, de 24 años, desea criar en su casa. Dirigirse a Felipa del Val, en Foncea (Logroño).

—Se necesita para criar en su casa. Informa Ulpiana Sáenz, en Clavijo.

SE VENDE LENA DE ROBLE a 25 pesetas los mil kilos, en Villanueva de Cameros. También se sirve a domicilio a precios convencionales. Dirigirse a Donato Sáenz, en dicho pueblo.

SE VENDEN tres máquinas de picar y llenar embutidos, con sus volantes para poderse mover por fuerza motriz o a mano, y una amasadora de porcelana para 150 kilos. Para tratar con don Emilio Moreno, en Torrecilla de Cameros.

HOLLAND AMERICA LINE

SERVICIO REGULAR DE

magníficos vapores con ENTRE BILBAO, CUBA, MEJICO, NUEVA ORLEANS Y LOS DE AMERICA DEL SUR.

El día 15 de noviembre, el vapor

"Zuiderdijk"

El día 6 de diciembre, el vapor

"Goiredijk"

Para fletes, cabida y demás informes, dirigirse a los señores notarios en BILBAO

PEREZ ULLIVARRIÉ HIL

BARROETA ALDAMAR, 2 BILBAO. -- TELEFONO 411 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS, «ULLIVARRIÉ» BILBAO

AGROL

Para la conservación de los vinos

DIRIGIRSE PARA PEDIDOS AL CONCESIONARIO EN ESPAÑA EMILIO YARZA, SITIOS, 2.º ZARAGOZA,

Vale más evitar que corregir!

El ACIDO URICO es un enemigo que aprovecha cualquier momento para dañar el organismo humano.

Hay que prevenirse contra este enemigo y atacarlo antes de que él nos ataque.

LA PIPERAZINA MIDY

es el arma más segura contra el ACIDO URICO por que lo disuelve en mayor proporción que ninguna otra, por que es el eliminador urico más enérgico e inofensivo y el que goza de mayor fama.

Artículos de cemento Portland prensa

LADRILLOS

Resistentes, impermeables, incombustibles, de aristas perfectas necesitan enlucido. Se cortan perfectamente, a pesar de su dureza. Se hacen en cualquier color y con la cara útil de cualquier forma. Dimensiones, 25 por 12 por 6 1/2.

TEJAS PLANAS

Impermeabilidad absoluta. Poco peso (35 a 37 kilos metro cuadrado). Resistentes al paso por la cubierta. De perfecto aislamiento les afecta el hielo ni el fuego. Resisten pendientes de 20º. Colores permanentes y variados a voluntad.

BLOQUES HUECOS, BALDOSAS, TUBOS, FREGADERAS, PISTONES DE CERCADO GUERRAS PARA CONDUCCION DE AGUAS A CIELO ABIERTO. FABRICANTE, JULIO F. DE TROCONIZ MIRANDA DE

OFICINA GENERAL DE SUSTITUCIONES y Agencia de quintas matriculada

Jose Maria de Lara

Oficinas centrales en Madrid -- Pelayo, 47. Teléfono 53-57 M. Oficinas sucursales en ZARAGOZA, Cervantes, 38. -- Teléfono 162

SUSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) Pesetas 4000
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento). . Pesetas 2500

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, aplazos y con dinero en depósito, con aumento alguno en los precios.

Esta empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cubre para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto sustituto a todos sus contratados, pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del sustituto tres años y un día y por tanto cuando a su contratado se le deserta el sustituto, se repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún plazo de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo a la Península, pueden dirigirse esta CASA para que sean sustituidos en dicho destino.

Delegado para Logroño y su provincia, D. BENITO HERRAIZ, Imprenta, 3, primero.